
高二年级数学试卷第一学期学情调查（一）

本试卷满分：160分      考试时间：120分钟

一、填空题： (每小题5分，共70分)

1. 直线[image: image266.emf]�
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不在平面[image: image2.wmf]a

内                (用[image: image3.wmf],,,

ÎÏÌË

等

符号表示)[image: image4.wmf]
2、若圆柱、圆锥的底面直径和高都等于球的直径，则圆柱、圆锥、球的体积之比为     。

[image: image1.wmf]l


3、如图所示的直观图，则其平面图形的面积          为          ．

4．若正四棱柱[image: image5.wmf]1111

ABCDABCD

-

的底面边长为1，[image: image6.wmf]1

AB

与底面[image: image7.wmf]ABCD

成60°角，则[image: image8.wmf]11

AC

到底面[image: image9.wmf]ABCD

的距离为        

5. 如图，在正方体ABCD-A1B1C1D1中，M、N分别为棱BC和棱CC1的中点，则直线AC和MN所成的角的度数是     。

6. [image: image181]如图，在边长为a的正方体ABCD-A1B1C1D1中，E是棱AB上一点，M是棱D1C1上一点，则三棱锥M-DEC的体积是       。

[image: image182]
7．设[image: image10.wmf],

ab

是两个不同的平面，[image: image11.wmf]l

是一条直线，以下命题正确的是     

①若[image: image12.wmf],

l

aab

^^

，则[image: image13.wmf]l

b

Ì

        ②若[image: image14.wmf]//,//

l

aab

，则[image: image15.wmf]l

b

Ì

 
③若[image: image16.wmf],//

l

aab

^

，则[image: image17.wmf]l

b

^

        ④若[image: image18.wmf]//,

l

aab

^

，则[image: image19.wmf]l

b

^

 
8. 圆台上、下底面面积分别为[image: image20.wmf]p

、[image: image21.wmf]p

4

, 侧面积是[image: image22.wmf]p

6

, 这个圆台的高为_________；

9. 半径为R的半圆卷成一个圆锥，则该圆锥的体积为___________；

10．已知[image: image23.wmf]l

n

m

,

,

是直线，[image: image24.wmf]b

a

、

是平面，下列命题中，正确的命题是     。（填序号）
  ①若[image: image25.wmf]l

垂直于[image: image26.wmf]a

内两条直线，则[image: image27.wmf]a

^

l

；   

  ②若[image: image28.wmf]l

平行于[image: image29.wmf]a

，则[image: image30.wmf]a

内可有无数条直线与[image: image31.wmf]l

平行；

  ③若[image: image32.wmf]m

l

l

m

^

Ì

Ì

且

,

,

b

a

，则[image: image33.wmf]b

a

^

；   

  ④若m⊥n，n⊥l则m∥l；
  ⑤若[image: image34.wmf]b

a

b

a

//

,

,

且

Ì

Ì

l

m

，则[image: image35.wmf]l

m

//

；   
11. 棱长为[image: image36.wmf]a

的正方体的外接球的表面积是_________

12. 正四棱锥的底面边长为[image: image37.wmf]2

，它的侧棱与底面所成角为[image: image38.wmf]o

60

，则正四棱锥的体积为__________

13.在正方体ABCD-A1B1C1D1中，则二面角D1-AB-D的大小为         ．

14、已知[image: image39.wmf]ABC

D

不在平面[image: image40.wmf]a

内，若A、B、C三点到平面[image: image41.wmf]a

的距离相等，则平面ABC与平面[image: image42.wmf]a

的位置关系是                  。

二、解答题：(14+14+14+16+16+16,共90分)

[image: image183]15．在四面体[image: image43.wmf]ABCD

 中，[image: image44.wmf],

CBCDADBD

=^

，且[image: image45.wmf],

EF

分别是[image: image46.wmf],

ABBD

的中点。

求证：（1）直线EF ∥面ACD ；（2）面EFC⊥面BCD ．
16.

[image: image47.jpg]AL REFMREHHE

vww. ksbu. con



如图，已知四边形ABCD 是矩形，PA⊥平面ABCD，M, N分别是AB, PC的中点。

[image: image184]   (1)求证：MN∥平面PAD；

   (2)求证：MN⊥DC；

[image: image185]17. 如图所示，四棱锥P－ABCD的底面ABCD是正方形，PA⊥底面ABCD，
且PA＝[image: image48.wmf]2

AB,  E是PA的中点.
  （Ⅰ）判断直线PC与平面BDE的位置关系，并加以证明；

  （Ⅱ）求二面角E－BD－A的大小.
18．三棱锥[image: image49.wmf]BCD

A

-

中，[image: image50.wmf]H

G

F

E

，

，

，

分别是[image: image51.wmf]DA

CD

BC

AB

，

，

，

的中点．

[image: image186]（1）求证：四边形[image: image52.wmf]EFGH

是平行四边形；

（2）若[image: image53.wmf]BD

AC

=

，求证：四边形[image: image54.wmf]EFGH

是菱形；

（3）当[image: image55.wmf]AC

与[image: image56.wmf]BD

满足什么条件时，四边形[image: image57.wmf]EFGH

是正方形．

[image: image187]19. 如图, [image: image58.wmf]的直径，

是圆

O

AB

[image: image59.wmf]上的点，

是圆

O

C

 [image: image60.wmf]所在平面，

垂直于圆

O

PA

 [image: image61.wmf]PB

AE

^

于[image: image62.wmf]，

E

 [image: image63.wmf]F

PC

AF

于

^

  

求证:(1) [image: image64.wmf]AF

BC

^

   (2) [image: image65.wmf]PAB

AEF

平面

平面

^


(3) [image: image66.wmf]2

=

AB

, [image: image67.wmf]2

=

BC

, [image: image68.wmf]6

=

PB

,求三棱锥[image: image69.wmf]ABC

P

-

的全面积

[image: image188]20.  如图所示，在棱长为2的正方体ABCD－A1B1C1D1中，E、F分别为DD1、DB的中点.

（Ⅰ）求证：EF⊥B1C；
（Ⅱ）求三棱锥B1－EFC的体积. 
金湖二中学高二第一学期学情调查（一）

数学试卷

本试卷满分：160分      考试时间：120分钟

一、填空题： (每小题5分，共70分)

1. 直线[image: image70.wmf]l

不在平面[image: image71.wmf]a

内     [image: image72.wmf]l

a

Ë

           (符号表示)
2、若圆柱、圆锥的底面直径和高都等于球的直径，则圆柱、圆锥、球的体积之比为3∶1∶2    。

3、如图所示的直观图，则其平面图形的面积为             6   ．  

[image: image189]                                           

4．若正四棱柱[image: image73.wmf]1111

ABCDABCD

-

的底面边长为1，

[image: image74.wmf]1

AB

与底面[image: image75.wmf]ABCD

成60°角，则[image: image76.wmf]11

AC

到底面[image: image77.wmf]ABCD

的距离为    [image: image78.wmf]3

    

5如图，在正方体ABCD-A1B1C1D1中，M、N分别为棱BC和棱CC1的中点，则直线AC和MN所成的角的度数是   [image: image79.wmf]0

60

  。
[image: image190]6如图，在边长为a的正方体ABCD-A1B1C1D1中，E是棱AB上一点，M是棱D1C1上一点，则三棱锥M-DEC的体积是    [image: image80.wmf]1

6

[image: image81.wmf]3

a

   。

[image: image191]
7．设[image: image82.wmf],

ab

是两个不同的平面，[image: image83.wmf]l

是一条直线，以下命题正确的是   ③  

①若[image: image84.wmf],

l

aab

^^

，则[image: image85.wmf]l

b

Ì

        ②若[image: image86.wmf]//,//

l

aab

，则[image: image87.wmf]l

b

Ì

 
③若[image: image88.wmf],//

l

aab

^

，则[image: image89.wmf]l

b

^

        ④若[image: image90.wmf]//,

l

aab

^

，则[image: image91.wmf]l

b

^

 
8. 圆台上、下底面面积分别为[image: image92.wmf]p

、[image: image93.wmf]p

4

, 侧面积是[image: image94.wmf]p

6

, 这个圆台的高为___[image: image95.wmf]3

______；

9. 半径为R的半圆卷成一个圆锥，则该圆锥的体积为___[image: image96.wmf]3

24

3

R

p

________；

10．已知[image: image97.wmf]l

n

m

,

,

是直线，[image: image98.wmf]b

a

、

是平面，下列命题中，正确的命题是  ②   。（填序号）
  ①若[image: image99.wmf]l

垂直于[image: image100.wmf]a

内两条直线，则[image: image101.wmf]a

^

l

；   

  ②若[image: image102.wmf]l

平行于[image: image103.wmf]a

，则[image: image104.wmf]a

内可有无数条直线与[image: image105.wmf]l

平行；

  ③若[image: image106.wmf]m

l

l

m

^

Ì

Ì

且

,

,

b

a

，则[image: image107.wmf]b

a

^

；   

  ④若m⊥n，n⊥l则m∥l；
  ⑤若[image: image108.wmf]b

a

b

a

//

,

,

且

Ì

Ì

l

m

，则[image: image109.wmf]l

m

//

；   
11. 棱长为[image: image110.wmf]a

的正方体的外接球的表面积是__3[image: image111.wmf]2

a

p

_______

12. 正四棱锥的底面边长为[image: image112.wmf]2

，它的侧棱与底面所成角为[image: image113.wmf]o

60

，则正四棱锥的体积为_____[image: image114.wmf]23

3

_____

13.在正方体ABCD-A1B1C1D1中，则二面角D1-AB-D的大小为   [image: image115.wmf]0

45

      ．

14、已知[image: image116.wmf]ABC

D

不在平面[image: image117.wmf]a

内，若A、B、C三点到平面[image: image118.wmf]a

的距离相等，则平面ABC与平面[image: image119.wmf]a

的位置关系是          平行或相交        。

二、解答题：(14+14+14+16+16+16,共90分)

[image: image192]15．在四面体[image: image120.wmf]ABCD

 中，[image: image121.wmf],

CBCDADBD

=^

，且[image: image122.wmf],

EF

分别是[image: image123.wmf],

ABBD

的中点。

求证：（1）直线EF ∥面ACD ；（2）面EFC⊥面BCD ．
（Ⅰ）∵ E,F 分别是AB,BD 的中点，
∴EF 是△ABD 的中位线，∴EF∥AD，
∵EF[image: image124.wmf]Ë

面ACD ，AD[image: image125.wmf]Ì

 面ACD ，∴直线EF∥面ACD ．
（Ⅱ）∵ AD⊥BD ，EF∥AD，∴ EF⊥BD.

∵CB=CD, F 是BD的中点，∴CF⊥BD.

又EF[image: image126.wmf]I

CF=F，∴BD⊥面EFC．∵BD[image: image127.wmf]Ì

面BCD，∴面EFC⊥面BCD ．

16.(本小题满分15分)

[image: image128.jpg]AL REFMREHHE

vww. ksbu. con



如图，已知四边形ABCD 是矩形，PA⊥平面ABCD，M, N分别是AB, PC的中点。

[image: image193]   (1)求证：MN∥平面PAD；

   (2)求证：MN⊥DC；

（1）设PD的中点为E，连AE, NE，
       则易得四边形AMNE是平行四边形

  则 MN∥AE 

         [image: image129.wmf],

MNPADAEPAD

ËÌ

平

面

平

面


         所以  MN∥平面PAD

……………………………8分

（2）∵PA⊥平面ABCD ， CD[image: image130.wmf]ABCD

Ì

平

面


∴PA⊥CD    

又AD⊥CD , PA∩DA=A
∴ CD平面PAD 

∵ [image: image131.wmf]AEPAD

Ì

平

面


∴CD⊥AE   ∵MN∥AE    ∴MN⊥DC………………15分
[image: image194]17. 如图所示，四棱锥P－ABCD的底面ABCD是正方形，PA⊥底面ABCD，
且PA＝[image: image132.wmf]2

AB,  E是PA的中点.
  （Ⅰ）判断直线PC与平面BDE的位置关系，并加以证明；

  （Ⅱ）求二面角E－BD－A的大小.
解：（Ⅰ）直线PC∥平面EBD

证明：连结AC[image: image133.wmf]Ç

BD＝O，连结EO

               ∵四边形ABCD是正方形，∴O是AC的中点
               ∵E是PA的中点，∴EO∥PC

               PC[image: image134.wmf]Ë

平面EBD， EO[image: image135.wmf]Ì

平面EBD， ∴PC∥平面EBD

     （Ⅱ）∵PA⊥平面ABCD  ∴PA⊥BD

[image: image195]          ∵BD⊥AC， PA[image: image136.wmf]Ç

AC＝A， ∴BD⊥平面PAC

          ∴BD⊥AO， BD⊥EO， ∴∠EOA是二面角E－BD－C的平面角
         设AB＝1则PA＝[image: image137.wmf]2

, EA＝[image: image138.wmf]2

2

＝AO  

在Rt△EAO中，  ∴∠EOA＝45°   
 ∴二面角E－BD－C为45°.

18．三棱锥[image: image139.wmf]BCD

A

-

中，[image: image140.wmf]H

G

F

E

，

，

，

分别是[image: image141.wmf]DA

CD

BC

AB

，

，

，

的中点．

[image: image196]（1）求证：四边形[image: image142.wmf]EFGH

是平行四边形；

（2）若[image: image143.wmf]BD

AC

=

，求证：四边形[image: image144.wmf]EFGH

是菱形；

（3）当[image: image145.wmf]AC

与[image: image146.wmf]BD

满足什么条件时，四边形[image: image147.wmf]EFGH

是正方形．

[image: image197]19. 如图, [image: image148.wmf]的直径，

是圆

O

AB

[image: image149.wmf]上的点，

是圆

O

C

 [image: image150.wmf]所在平面，

垂直于圆

O

PA

 [image: image151.wmf]PB

AE

^

于[image: image152.wmf]，

E

 [image: image153.wmf]F

PC

AF

于

^

  

求证:(1) [image: image154.wmf]AF

BC

^

   (2) [image: image155.wmf]PAB

AEF

平面

平面

^


(3) [image: image156.wmf]2

=

AB

, [image: image157.wmf]2

=

BC

, [image: image158.wmf]6

=

PB

,求三棱锥[image: image159.wmf]ABC

P

-

的全面积

证明：(1) [image: image160.wmf]PAABCBCABC

PABC

^Ì

\^

Q

平

面

，

平

面


       [image: image161.wmf]ABO

ACBC

\^

又

是

圆

的

直

径


       [image: image162.wmf]ACPAPACA

又

，

在

平

面

中

交

于


   [image: image163.wmf]BCPAC

AFPAC

BCAF

\^

Ì

\^

平

面

又

平

面


(2)由[image: image164.wmf]BCAF

^

，[image: image165.wmf]AFPC

^

，ＢＣ，ＰＣ在平面ＰＢＣ中交于Ｃ

　[image: image166.wmf]AFPBC

\^

平

面

　又[image: image167.wmf]PBPBC

Ì

平

面


　[image: image168.wmf]AFPB

AEPBAFAEAEFA

PBAEF

PB

AEF

\^

^

\^

Ì

\^

又

，

，

在

平

面

中

交

于

平

面

又

平

面

PAB

平

面

PAB

平

面


（3）[image: image169.wmf]2

2

2

+


[image: image198]20.  如图所示，在棱长为2的正方体ABCD－A1B1C1D1中，E、F分别为DD1、DB的中点.

（Ⅰ）求证：EF⊥B1C；
（Ⅱ）求三棱锥B1－EFC的体积. 
（Ⅰ）证明一：  连结BD1, BC1  

[image: image199]            ∵E、F分别为DD1、BD的中点    ∴EF∥BD1
              ∵正方体ABCD－A1B1C1D1  
∴D1C1⊥平面BCC1B1  ∴D1C1⊥B1C

           ∵正方形BCC1B1    ∴B1C⊥BC1    

∵D1C1 [image: image170.wmf]Ç

BC1＝C1   ∴B1C⊥平面BC1D1   ∴B1C⊥BD1
             ∵EF∥BD1     ∴EF⊥B1C
        证明二：∵[image: image171.wmf]1

2

2

2

1

BB

DF

FB

ED

=

=

=

  ∴Rt△EDF∽Rt△FBB1
                 ∴∠DEF＝∠BFB1 ∴∠BFB1＋∠DFE＝∠DEF＋∠DFE＝90°  ∴∠EFB1＝90°

                 ∴EF⊥FB1    又∵CF⊥平面BDD1B    ∴CF⊥EF

                   B1F[image: image172.wmf]Ç

CF＝F     ∴EF⊥平面B1FC    ∴EF⊥B1C

（Ⅱ）∵CB＝CD，BF＝DF   ∴CF⊥BD       ∵DD1⊥平面ABCD  ∴DD1⊥CF   
又DD1[image: image173.wmf]Ç

BD＝D   ∴CF⊥平面BDD1B1   又CF＝[image: image174.wmf]2


[image: image200]方法一：  △B1EF的面积＝[image: image175.wmf]2

2

3

2

2

2

2

2

2

2

=

-

-

-

´


方法二：  ∵EF⊥平面B1FC    ∴ EF⊥FB1
           EF＝[image: image176.wmf]3

, FB1＝[image: image177.wmf]6


           Rt△B1EF的面积＝[image: image178.wmf]2

2

3

6

3

2

1

2

1

1
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´

´

=

´

´
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∴[image: image179.wmf]1
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       ∴三棱锥B1－EFC的体积为1.[image: image180.png]
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（第6题图）
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